
VI. Wahlen 147

2.Wahlbeteiligung und Stimmabgabe bei der Bundestagswahl 1961 nach dem Alter*)
Von 1000*}

Alter (etwa) 
von... bis 

unter ... Jahren

Wahlbe­
rechtigte1) Wähler1!

gültigen Zweitstimmen

Zweit­
stimmen

waren
ungültig

der Wähler vorstehenden Alters 
entfallen ... auf

für die einzelnen Wahlvorschläge 
entfallen ... auf Wähler 
nebenstehenden Alters

1000 aT») CDU / 
CSU

1
| SPD FDP GDP Son­

stige
CDU/
CSU SPD FDP GDP Son­

stige

21—30................. 3 420 2 801 819 32 430
Männer

410 122 16 23 210 203 176 107 13130—60 ................. 9 031 8 236 912 31 382 407 144 29 38 548 593 611 572 63560 und mehr .... 3 587 3 229 900 44 434 359 129 42 36 242 203 213 321 235Zusammen ... 16 039 14 265 889 34 403 397 136 29 34 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000

21—30................. 3 343 2 740 820 42 495
Frauen

348 119 18 20 166 176 162 105 13630—60 ................. 10 996 9 794 891 47 479 337 128 29 27 573 607 622 605 64160 und mehr___ 4 868 4 022 826 58 537 297 109 34 23 261 217 215 290 223Zusammen ... 19 206 16 556 862 49 496 329 122 28 25 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000
*) Bundesgebiet ohne Berlin. — Ergebnis einer Repräsentativstatistik.
*) Ohne Personen mit Wahlschein. — *) Stimmabgabe ohne Briefwähler. — 3) Auf 1000 Wahlberechtigte = Wahlbeteiligung.

3. Landtagswahlen

Gegenstand 
der Nachweisung Einheit

Schles­
wig-

Holstein
Ham­
burg

Nieder­
sachsen Bremen

Nord-
rhein-
West-
falen

Hessen
Rhein­
land-
Pfalz

Baden-
Würt­

temberg
Bayern Saar­

land
Berlin
(West)

23.9.62 12.11.61 19.5.63 29.9.63 8.7.62 11.11.62 31.3.63 26.4.64 25.11.62 4.12.60 17.2.63

Wahlberechtigte ___ 1 000 1 653,9 1 384,5 4 701,2 524,7
Abgegebene Stimmen 1000 1 160,1 1 000,8 3 617,4 399,3

gültig......... 1000 i 146,0 988,8 3 582,2 395,4
ungültig... 1000 14,1 12,0 35,1 3,9

Wahlbeteiligung ___ 0110 70,1 72,3 76,9 76,1

Von den gültigen Stirn-
men entfallen auf:

CDU bzw. CSU2) .... 1000 516,1 287,6 1 351,4 114,2
°/o 45,0 29,1 37,7 28,9

SPD............................... 1000 449,5 567,8 1 608,9 216,3
°/o 39,2 57,4 44,9 54,7

FDP............................. 1 000 90,3 95,1 316,6 33,00/ 7,9 9,6 8,8 8,4
GDP3)........................... 1000 48,5 — 132,4 0,7

•/. 4,2 — 3,7 0,2
Sonstige....................... 1000 41,7 38,3 172,9 31,1

0/Io 3,6 3,9 4,8 7,9
*) Jeder Wähler hatte 2 Stimmen. — 2) Nur in Bayern. — 3)Ai

11 156,3 3 451,3 2 363,3 5 471,0 6 573,2 719,0 1 748,6
8 189,0 2 682,0 1 784,3 3 705,8 10 101.91) 568,6 1 572,0
8 082,6 2 636,8 1 752,5 3 619,9 9 816,4 532,8 1 555,0

106,4 45,2 31,8 85,9 285,5 35,7 17,1
73,4 77,7 75,5 67,7 76,9 79,1 89,9

3 752,1 760,4 777,8 1 671,7 4 663,5 195,1 448,5
46,4 28,8 44,4 46,2 47,5 36,6 28,8

3 497,2 1 340,6 713,5 1 350,3 3 465,2 159,7 962,2
43,3 50,8 40,7 37,3 35,3 30,0 61,9

553,4 301,8 177,4 472,5 577,8 73,7 123,4
6,9 11,5 10,1 13,1 5,9 13,8 7,9

34,5 167,1 — 65,8 498,8 ___

0,4 6,3 — 1,8 5,1 — ___

245,3 66,9 83,8 59,7 611,0 104,4 20,9
3,0 2,5 4,8 1,6 6,2 19,6 1,4

dem Zusammenschluß von DP und GB/BHE.

4. Sitze im Deutschen Bundestag nach den Wahlen 1953, 1957 und 1961
Land

(a = in Wahlkreisen 
und aus Landeslisten, 
b = in Wahlkreisen)

Insgesamt CDU/CSU SPD FDP Sonstige

2. 1 3. | 4. 2. 1 3. | 4. 2. 3. ! 4. 2. 3. 4. 2. 1 3. 1 4.
Bundestagswahl

Schleswig-Holstein........ a 26 23 24 14 14 13 7 7 8 i 1 3 4 1
b 14 14 14 14 14 13 — __ 1

Hamburg......................... a 18 19 18 7 7 6 7 9 9 2 2 3 2 1
b 8 8 8 3 1 — 1 7 8 2 2

Niedersachsen................. a 66 61 60 25 27 26 21 22 25 5 4 9 15 8
b 34 34 34 13 21 15 11 8 19 2 8 5

Bremen............................. a 6 6 5 2 2 1 3 3 3 _ 1 1 1
b 3 3 3 — — — 3 3 3 _ __

Nordrhein-Westfalen ... a 138 154 155 72 87 76 47 54 60 12 11 19 7 2
b 66 66 66 51 53 41 13 13 25 1 1

Hessen.............................. a 44 46 45 15 20 17 16 19 21 9 4 7 4 3
b 22 22 22 7 11 3 10 10 19 5 1

Rheinland-Pfalz............. a 31 31 31 18 18 16 9 10 11 4 3 4
b 15 15 15 13 12 10 2 3 5

Baden-Württemberg.... a 67 67 66 38 37 32 16 18 22 9 11 12 4 1
b 33 33 33 29 32 27 2 1 6 2

Bayern............................. a 91 82 86 52 53 50 25 25 28 6 4 8 8
b 47 47 47 42 47 42 3 _ 5 2

Saarland........................... a — 8 9 — 5 5 2 3 1 1
b — 5 5 — 3 5 _ 1 _ 1

Bundesgebiet ohne Berlin a 487 497 499 243 270 242 151 169 190 48 41 67 45 17 _
b 242 247 247 172 194 156 45 46 91 14 I 11 6Berlin (West)................... 22 22 22 6 7 9 11 12 13 5 2 1

Bundesgebiet einschl.
Berlin (West) 509 519 521 249 277 251 162 181 203 53 43 67 45 18 —


